
ATA Nº 023/2013

Aos 06 (seis) dias do mês de Novembro de 2013 (dois mil e treze), às 18h30min (dezoito horas e trinta
minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a presença dos 9
(nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. A presidente  GELCY INÊS DE
BORBA iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de Deus. Primeiramente foi realizado
o juramento de posse e empossados os Vereadores Claumir Hahn e  Rudi Welter. Após foi apreciada a
ATA Nº 021/2013. Os vereadores receberam a Ata nº021/2013 com antecedência, com consequente
leitura e análise. A Presidente colocou em votação e foi APROVADA POR UNANIMIDADE A ATA
Nº 021/2013. A seguir foi apreciada a ATA Nº 022/2013. Os vereadores receberam a Ata nº 022/2013
com  antecedência,  com  consequente  leitura  e  análise.  A Presidente  colocou  em  votação  e  foi
APROVADA  POR  UNANIMIDADE  A  ATA  Nº  022/2013.  EXPEDIENTE:  Foram  lidas  as
correspondências recebidas  de 23 (vinte e três) de Outubro a 06 (seis) de Novembro de 2013(dois mil
e  treze),  merecendo  destaque:   Ofício  do  Presidente  da  Comissão  de  Mobilidade  Urbana  da
Assembleia Legislativa do RS, Deputado Vinicius Ribeiro, apresentando convite para participar de
Audiências  Públicas,  o Ofício nº125/2013 do Presidente da Comissão de Assuntos Municipais  da
Assembleia  Legislativa  do  RS,  Deputado  José  Sperotto,  apresentando  convite  para  participar  de
Audiência Pública, o Ofício da AVAT apresentando convite para participar do Oitavo Encontro de
Legislativos, o Ofício nº038/2013 do Tribunal de Contas do RS, apresentando convite para participar
do Seminário Planejamento Estratégico Municipal, o Ofício nº137/2013 da Secretaria Municipal de
Educação e Cultura apresentando convite para participar do desfile em comemoração aos Cinquenta
Anos  do  Município,  comunicados  do  Ministério  da  Educação  informando  liberação  total  de  R$
103.557,44 (cento e três mil, quinhentos e cinquenta e sete reais e quarenta e quatro reais), destinados
a garantir a execução de programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação, telegramas
do  Ministério  da  Saúde  informando  a  liberação  de  R$  16.490,00  (dezesseis  mil,  quatrocentos  e
noventa  reais).  A Indicação 006/2013 do Vereador  Claumir  Hahn indicando que a  Administração
proceda com a elaboração e encaminhamento de projeto de instalação de um Teleférico interligando
Cruzeiro do Sul com o Município de Estrela, a Indicação 007/2013 do Vereador Claumir Hahn que
indica que a Administração Municipal proceda com a limpeza e conservação dos abrigos de ônibus. A
seguir a Presidente convidou para fazer uso da Tribuna o Dr. Diovane Ruaro, Diretor Técnico do
Hospital, atendendo requerimento do Vereador José Flávio Wilgen, para trazer mais informações sobre
os projetos do Hospital São Gabriel Arcanjo. Sua explanação e as respostas aos questionamentos dos
Vereadores foram consideradas satisfatórias por todos, pelo qual a Presidente agradeceu ao final da
apresentação em nome da Câmara  de  Vereadores.  ORDEM DO DIA:  O Projeto de  Lei  nº  095-
01/2013 do Poder Executivo QUE CRIA CARGOS DE PROFESSOR DE MÚSICA NO QUADRO
DE SERVIDORES DO MUNICÍPIO, colocado em discussão, a Vereadora Anastacia Zart solicitou o
adiamento  da  discussão  por  considerar  que  o  Projeto  apresenta  divergências  no  Padrão  de
Vencimentos,  o que no quadro do Magistério seria por Níveis,  colocado em votação o Pedido de
Adiamento da Discussão foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº098-01/2013
do Poder  Executivo QUE AUTORIZA O PODER EXECUTIVO FIRMAR CONVÊNIO COM A
ASSOCIAÇÃO  DE  SURDOS  DE LAJEADO  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  colocado  em
votação  foi  APROVADO  POR  UNANIMIDADE.  O  Projeto  de  Lei  nº100-01/2013  do  Poder
Executivo QUE ESTIMA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL PARA O
EXERCÍCIO DE 2014, ficou retido pela Presidente para mais análises e estudos. O Projeto de Lei
nº101-01/2013 do Poder  Executivo  QUE ISENTA EMPRESAS CRUZEIRENSES DE TAXAS E
LICENÇAS  EM  FEIRAS  REALIZADAS  NO  MUNICÍPIO  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,
colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº102-01/2013 do



poder  Executivo  QUE AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO  ESPECIAL E  DÁ  OUTRAS
PROVIDÊNCIAS, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei
nº103-01/2013 do Poder Executivo QUE AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL E
DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O
Projeto  de  Lei  nº104-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  CRIA TAXA DE  VISTORIA PARA
EXPOSITORES DA EXPOCRUZEIRO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, colocado em votação foi
APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei  nº105-01/2013 do Poder  Executivo  QUE
AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, colocado
em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº003/2013-SUBSTITUTIVO
do  Poder  Legislativo  de  autoria  do  Vereador  Adriano  Antônio  Schneider  QUE  DENOMINA
LOGRADOURO PÚBLICO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, ficou retido pela Presidente para
mais estudos e análises. A PROPOSIÇÃO 022/2013 de autoria do vereador Claumir Hahn, colocada
em  votação  foi  APROVADA POR  UNANIMIDADE.  A PROPOSIÇÃO  023/2013  de  autoria  do
Vereador  Claumir  Hahn,  colocada  em  votação  foi  APROVADA  POR  UNANIMIDADE.  A
PROPOSIÇÃO 024/2013 de autoria do Vereador Rudi Welter, colocada em votação foi APROVADA
POR UNANIMIDADE. O REQUERIMENTO 008/2013 de autoria  do Vereador  Adriano Antônio
Schneider, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Após a Presidente solicitou
a inscrição dos vereadores interessados em usar a tribuna para que o Assessor Jurídico proceda o
sorteio da ordem. Passou-se para o intervalo de cinco minutos.   EXPLICAÇÕES PESSOAIS E
USO DA TRIBUNA: O Vereador RUDI WELTER saudou à todos, disse que é com muita satisfação
que ocupa o cargo de vereador na posição de primeiro suplente da coligação PMDB/PTB, agradeceu
ao Vereador José Carlos Eckert pela oportunidade para assumir pelo período de trinta dias. Disse ser
uma satisfação ver a presença na Câmara de grande número de eleitores. Sobre sua Proposição disse
ser uma preocupação do Comunidade em saber a qual pertence a localização do Distrito Industrial, se
é Linha Primavera ou São Rafael, que a Administração verifique e defina agora para que futuramente
não venha a causar problemas. Na agricultura agradeceu a Administração pelo bom atendimento ao
Agricultor e também pela recuperação das estradas na Linha Primavera. Por fim agradeceu aos 227
(duzentos e vinte e sete) votos que recebeu na última eleição, o que o oportunizou a representá-los no
Legislativo  Municipal,  que  é  muito  importante  ouvir  e  ser  ouvido.  O Vereador  JAIR GUERINO
KLEIN saudou à todos os presentes, em especial o Sr. Prefeito, agradeceu ao Secretário de Obras pelo
bom trabalho que  está  realizando na Cidade,  com a  limpeza  e  com pinturas  nas  ruas  e  cordões,
também pela colocação do corrimão no acesso ao Posto de Saúde do Centro. Também agradeceu ao
Secretário de Estradas pelo bom trabalho que vem realizando nas nossas estradas, que estão voltando a
ser como nos velhos tempos com valetas limpas e em boas condições. Falou que na Vila Célia tem
dois abrigos de ônibus que estão causando problemas ao trânsito, citou um que está numa Rua muita
estreita próximo ao Posto de Combustíveis que quando começar a funcionar vai aumentar o trânsito e
causar problemas e o outro em frente ao Cachorrão do Carlinhos que estaria obstruindo a visão dos
motoristas, que a Administração ou mude elas de local ou coloque o abrigo aberto. Referente ao PAC2
disse que já veio R$ 2.200.000,00 (dois milhões e duzentos mil reais) e que virá mais, tá aí o resultado
do nosso Prefeito ter ido à Brasília. O Vereador CLAUMIR HAHN saudou à todos, agradeceu ao
Vereador José Flávio Wilgen por ter oportunizado a assumir por trinta dias a Vereança. Disse ser muito
bom os projetos  de expansão do Hospital,  pena que não vai  ter  UTI.  Alegou que vai  colocar  os
problemas onde mora, que percorreu 14 (catorze) quilômetros pelo Município para fazer uma análise
da situação dos abrigos de ônibus, ficou decepcionado com a situação, umas estão tomadas por capim,
outras tem o acesso tomado por lama e barro, outras estão sujas e até sendo usadas como banheiros,
então  sugere que a  cada dois  meses  fosse feito  uma lavagem com a  utilização do carro  pipa  da
Prefeitura com dois funcionários, o que teria um custo baixo. Referente a Casa do Morro, nosso ponto
Turístico que foi Tombado pelo Município, que é responsável pela sua conservação, alegou que se um
morador  denunciar  ao  Ministério  Público  a  situação que se encontra  a  multa  a  ser  aplicada  será
grande, que junto com o Grupo de Escoteiros Centauro visitou a Casa do Morro e encontrou um ninho
de urubu debaixo do assoalho, assim a nossa Casa do Morro está jogada às traças. Disse que mora há



dezenove anos  em Cruzeiro,  que  antes  residia  em Canela,  onde junto  com Gramado o foco é  o
Turismo. Dizem que por Cruzeiro estar localizada longe de uma BR não tem como desenvolver o
Turismo, mas é bem pelo contrário, quanto mais distante melhor. Referente a sua Proposição para
instalação de um Teleférico que ligaria o Morro de Cruzeiro até Estrela, poderá ser utilizado como
Turismo e como Transporte, sabe que não é fácil, mas precisa ser dado o primeiro passo, com um
orçamento de pouco mais  de  R$ 20.000.000,00 (vinte  milhões  de reais)  não se tem condições  e
recursos próprios, só que o Estado e a União tem recursos para o Turismo, precisamos fazer projetos e
ter ousadia e querer o desenvolvimento turístico. Através de cálculos fez projeção que daqui dez anos
o Teleférico irá  proporcionar  um retorno de mais  de 1.000.000,00 (hum milhão de reais).  Se for
aprovado e instalado por Cruzeiro, o Teleférico é de Cruzeiro e o retorno financeiro também, com a
atração de diversos segmentos econômicos, precisamos encaminhar projetos que recursos existem. O
Vereador SÉRGIO LUÍS BACKES saudou à todos e em especial ao Dr. Diovane que está fazendo um
ótimo trabalho frente ao Hospital. Alegou que os moradores da Boa Esperança e Boa Esperança Baixa
estão reclamando muito em virtude da poeira proporcionada agora no verão pelo trânsito nas estradas,
o Vereador pede que os motoristas reduzam a velocidade que isso também fará menos poeira, acredita
também que o problema será amenizado em virtude dos Cruzeirenses não utilizarem mais o desvio
assim  que  receberem os  cartões  de  isenção  do  Pedágio.  Agradeceu  ao  secretário  de  Obras  pelo
desentupimento de um bueiro no Passo de Estrela próximo ao Bar do Ivanir, pois o mesmo estaria
entupido há uns doze anos e assim inundando as casinhas das proximidades. Parabenizou a equipe do
Vinte e Cinco de Julho junto com sua diretoria pela sua organização, mesmo tendo perdido o jogo do
Regional, mas foi tudo tranquilo e em clima de festa. Sobre o pavilhão do Bom Fim, disse que já está
defendendo por vários anos a conclusão, disse que foi apresentado projeto pela Administração anterior
de auxílio para outra Entidade onde já lutou para que parte fosse destinado ao Bom Fim, mas que esta
Administração juntamente com a Diretoria deverá encontrar uma solução e acredita que no próximo
ano esta  obra seja concluída.  Alegou que os três  ônibus  amarelos  comprados pela  Administração
anterior ainda não estão pagos, faltam ser pagas 22 (vinte duas) parcelas de R$ 10.780,00 (dez mil
setecentos e oitenta reais) num total de R$ 237.160,00 (duzentos e trinta e sete mil e cento e sessenta
reais), também faltam ser pagas 13 (treze) parcelas referente a aquisição de três caminhões de R$
26.041,00 (vinte e seis mil e quarenta e um reais) cada, totalizando R$ 338.533,00 (trezentos e trinta e
oito mil e quinhentos e trinta e três reais) fora as parcelas que já foram pagas pela atual Administração
desde o início do ano, disse não ser uma crítica, mas seguidamente está sendo questionado sobre estas
aquisições e agora está esclarecendo a população. Sobre a Proposição do Vereador Rudi Welter alegou
que até hoje ninguém sabe ao certo se é Primavera ou São Rafael, só não é Picada Augusta porque fica
do lado de cá, a localização do Distrito Industrial. Disse que acompanha o Dr. Diovane pela Rádio, e
que está de parabéns juntamente com o Mulato e o Celso, tem erros, mas estão de parabéns por manter
o Hospital funcionando e prestando um atendimento de qualidade, acredita num baita progresso para o
ano que vem. O Vereador ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER saudou à todos e em especial ao Dr.
Diovane pelo ótimo trabalho e pela sua explanação. Sugeriu que no Posto de Saúde do Centro, onde
muitas pessoas levam crianças de colo e tem poucas cadeiras e falta de espaço, problema que teria que
ter sido visto no momento da construção, que a administração analise e encontre uma solução para
melhorar. Alegou que na Boa Esperança, próximo à casa do Almiro Thomas tem um poste que está
sendo segurado pelos fios há tempo e que sejam tomadas as providências pela AES Sul. Referente seu
Requerimento em relação às quedas de Luz na Linha Sítio precisa ser dado um jeito logo, que a nossa
conta de luz vem e tem prazo para o seu pagamento só que nós precisamos ficar esperando para
sermos atendidos. Também solicitou a Administração para instalar uma lixeira próximo à propriedade
de Clécio Lenhen para ser utilizada por moradores próximos. Referente ao Vereador Claumir Hahn
sobre os abrigos de ônibus, disse que é motorista de ônibus há sete anos e que realmente tem paradas
que apresentam problemas, em certos locais tá sendo necessário parar no meio da pista para embarque
e desembarque de passageiros, que precisamos tratar bem os usuários de ônibus, pois eles dão renda às
empresas e ao Município. Sobre seu Projeto de denominação do Parque Poliesportivo lamentou que
ficou retido, que a homenagem ao ex-Prefeito seria muito justa, pois fez muitos ginásios em época que



tinha poucos recursos, isso na época em que estava junto com a Vereadora Gelcy, mas pediu para olhar
com carinho e respeitar o pessoal que assinou o abaixo-assinado e também pelo que o Érico fez como
vice-Prefeito  e  Prefeito  desta  Cidade.  Tem gente  que  fez  muito  menos  e  ganhou  homenagem.  A
Vereadora  ANASTACIA MARIA SCHUSTER ZART saudou à  todos  e  agradeceu  a  presença  do
Prefeito e do Dr. Diovane. Alegou que o Hospital está muito bom pelo qual parabenizou a direção e
funcionários e que mantenham o empenho e a dedicação no atendimento da população. Solicitou que
o Colega Jair peça ao Secretário de Obras para verificar bem no início do corrimão que foi instalado
no acesso ao Posto de Saúde Cleto Afonso Johner, tem uma saliência onde se bate o pé, e assim
solucionar o problema. Em relação ao Projeto do colega Adriano não somos contra o nome de Silton
Érico Weiand, mas o Parque já tem o nome com Lei de 1975 (mil novecentos e setenta e cinco) de
Estádio Municipal Emilio Traeter Sobrinho, então precisamos primeiro ver juridicamente como fazer
ou então achar outra forma de homenagear o ex-Prefeito. Solicitou o apoio de todos os doadores para
doarem  sangue  para  a  Sra.  Sheila  Padilha  que  está  internada  no  Hospital  de  Lajeado  com
complicações  de  pós  parto.  Parabenizou  a  organização  do  desfile  das  candidatas  à  Rainha  do
Expocruzeiro e  pediu que todos participem do baile  na sexta feira.  Alegou que foi  muito bom o
recebimento  da  verba  de R$ 2.200.000,00 (dois  milhões  e  duzentos  mil  reais)  encaminhada pela
Administração  anterior,  pediu  que  esta  Administração  também  deixe  encaminhadas  verbas  e
convênios. Sobre os ônibus e Caminhões, pode ter parcelas a pagar, mas estão trazendo resultados se
compararmos a situação que se apresentava quando nós assumimos. Sobre o Asfalto que foi recapeado
desde a Brasil Foods até o Posto do Arco disse que a população estava reclamando muito, mas que
agora seria  importante  reconhecerem que ficou ótimo e elogiar,  não só reclamar.  Solicitou que a
Administração tome providências na ponte logo depois da Faros, pois já caiu o corrimão e apresenta
riscos de acidentes, também as estradas em Sampaio estão em péssimas condições. Falou sobre uma
reunião da AMTURVALES realizada em Encantado, onde participaram ela, o Vereador Claumir Hahn
e o Luciano Bagatini, sendo que o assunto foi sobre formação no Turismo, curso que será custeado por
verba resultante da Consulta Popular de 2010 (dois mil e dez), onde Cruzeiro poderá participar com
três  pessoas  calculadas  de acordo com o número de habitantes,  sendo este  curso regionalizado e
Cruzeiro irá participar em Lajeado, já no ano de 2014 (dois mil e catorze) virá mais R$ 500.000,00
(quinhentos mil reais) para a nossa região para serem utilizados na formação e aplicação no Turismo.
Convidou todos para participar do encontro de Vereadores em Ilópolis no próximo dia 16 (dezesseis),
lá terão a sua festa e seria muito importante participar. Com relação ao pronunciamento do Colega
Adriano na sessão do último dia 23 (vinte e três), referente a uma solução no cruzamento das Ruas D.
Pedro II, Rubens Feldens e Santa Catarina ao lado do Parque Poliesportivo devido ao grande número
de acidentes, que já é um problema antigo onde vários acidentes já ocorreram e muitos ainda vão
ocorrer,  a  Vereadora  disse  entender  que  o  Colega  Adriano  é  novo  na  Política  e  não  deve  ter
conhecimento de alguns fatos que aconteceram há menos de dois anos. Tudo estaria resolvido se não
fosse por capricho dos Vereadores de oposição na Administração passada, que por duas vezes votaram
contra o Projeto do Parque Poliesportivo, onde o Município tinha conseguido um empréstimo junto ao
BNDES de R$ 1.000.000,00 (hum milhão de reais), com a finalidade de terminar as obras do Parque
Poliesportivo,  incluindo uma rótula  no  entroncamento  das  Ruas  Dom Pedro  II,  Santa  Catarina  e
Rubens Feldens. A rótula iria resolver grande parte dos acidentes que ocorrem naquele local e além
disso teríamos uma pista de Skate para tirar os jovens das Ruas e ter um local apropriado para a
prática deste esporte, também teríamos uma área de estacionamento dentro do Parque, asfalto na parte
frontal  onde funciona a Feira do Produtor e mais uma casa de máquinas onde seria instalado um
transformador  de  energia  elétrica  com  capacidade  para  atender  todo  o  Parque,  até  mesmo  na
realização de grandes eventos. A Vereadora disse: Sabe colega Adriano quanto o Município iria pagar
por mês pelo empréstimo? Menos de R$ 30.000,00 (trinta mil reais) durante 48 (quarenta e oito)
meses. Que bom Colega Adriano que você viu o perigo de acidentes neste local, só que não foi assim
que viu o teu Prefeito que na época era Vereador e votou duas vezes contra o Projeto alegando que o
juro era muito alto e que o custo da Pista de Skate no valor de R$ 130.000,00 (cento e trinta mil reais)
era muito elevado e que a Prefeitura poderia fazê-la com mão de obra própria e a obra sairia pela



metade do valor. Votar contra o Projeto não passou de uma jogada política, o Município perdeu o
direito ao empréstimo, mas quem perdeu mesmo foi a população de Cruzeiro, hoje continuamos sem a
rótula, sem Pista de Skate e o Parque continua esperando pelas obras. A Vereadora sugeriu que o
Colega Adriano vá falar com o Prefeito sobre este assunto e pegar o Projeto no setor de engenharia da
Prefeitura, que deve estar engavetado, assim como ficaram as obras, então você irá se perguntar, como
os Vereadores de oposição votaram contra um Projeto de tanta importância para o Município, e com
certeza seria um cartão de visitas para a nossa Cidade, além dos outros benefícios. Nada mais havendo
a tratar, a Presidente encerrou a sessão convidando a todos para a próxima sessão ordinária, a realizar-
se no dia 20 de Novembro de 2013, quarta-feira, no horário das 18h30min (dezoito horas e trinta
minutos). SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO DO SUL-RS,
AOS 06 DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DE 2013.

ANASTACIA M. S. ZART               GELCY INÊS DE BORBA
Primeira Secretária                  Presidente da Câmara de Vereadores


